

БАНКОВСКАЯ СИСТЕМА СРЕДНЕЙ АЗИИ В XIX - НАЧАЛЕ XX ВЕКА XX ВЕК НА ПРИМЕРЕ ПЕТРОПАВЛОВСКА

<https://doi.org/10.5281/zenodo.10051403>

Исмоилова Парвина

*Преподаватель кафедры «История Узбекистана»,
Ферганский Государственный Университет*

Аннотация

В статье анализируется вопрос о формировании банковской системы в Средней Азии на примере Петропавловска. На основе источников анализируются процессы развития промышленности, создания акционерных обществ, а также расширение сети банковских учреждений в Петропавловске.

Ключевые слова

Петропавловск, банковское учреждение, кредиты, акционерное общество

Первичное проявление банковской системы в Средней Азии можно отнести к дореволюционному периоду. Причиной появления банка в среднеазиатском регионе стало развитие в этих районах аграрной промышленности, особенно хлопководства. Развитие промышленности, превращение городов в центры экономической жизни, создание акционерных обществ и другие изменения в экономической системе во многом ускорили расширение сети банковских учреждений и усилили роль денег в развитии экономики как основного средства купли-продажи.

Развитие банковской системы в среднеазиатской зоне происходило постепенно. Вначале появились районные ссудные кассы. Целесообразно отметить, что развитие хлопководства зависело только от дехканских хозяйств. Однако дехкане не могли развивать свои хозяйства без кредитов. Кредиты, которые они получали у местных ростовщиков, были для них разорительны из-за высоких процентных ставок. Поэтому в конце 60-х годов XIX века царские чиновники пришли к выводу, что для превращения Средней Азии в источник сырья-хлопка необходимо предоставить дехканам небольшой, доступный, государственный кредит [1, 21]. Однако в дореволюционном Казахстане банки кредитовали животноводство и хлебную торговлю [2,123]. Именно для этих целей были созданы районные ссудные кассы. Хотамов Н.Б. в своей работе подчеркивал, что районные ссудные кассы

не могли удовлетворить растущие потребности мелких производителей в кредитах [1,22]. Тем не менее, этот опыт привлек внимание российских торговых фирм, работавших в Средней Азии. Впоследствии эти торговые фирмы стали больше нуждаться в свободных капиталах, что способствовало открытию российских банков. О необходимости создания Российского государственного банка в Центральной Азии заговорили сами российские торговые фирмы, уже действовавшие в различных частях региона.

Начало проникновения банковского капитала в Казахстан и создание кредитной сети на его территории относится к концу XIX века [3, 23]. Первый банк, а именно Городской общественный банк, на территории современного Казахстана появился в 1871 году 18 марта в городе Петропавловске, входившем в состав Акмолинской губернии [4, 174]. Н. Садырберкулы отмечал, что причиной появления первого банка в Петропавловске стало развитие промышленности города, основанной на переработке сельскохозяйственного сырья. Наличие крупных оптовых сделок и междугородней торговли заставило петропавловских купцов в 1865 году ходатайствовать об открытии в городе отделения банка. 1865 г. об открытии в городе отделения банка [5, 312]. Таким образом, провинциальный Петропавловск, благодаря своему выгодному экономико-географическому положению, со временем превратился в значительный торгово-промышленный центр.

Более 10 лет директором городского общественного банка был Александр Алексеевич Андреев, мещанин из Юрьев-Польского Владимирской губернии. Андреев переехал в Петропавловск в 1885 году и поступил на работу в цех фабрично-торгового товарищества. "Братья Овсянниковы и А. Ганшин с сыновьями". Братья Овсянниковы и А. Андреев приехали из Юрьев-Польского, где у братьев была своя мануфактура. [4, 175] Отсюда можно сделать вывод, что данное банковское учреждение соответствовало экономической политике России. Петропавловский городской общественный банк стал своеобразным пионером банковского дела в Степном крае.

В 1885 году Бибизулейха Баязитова, внучка Ибатуллы Баязитова, построившего в 1857 году мечеть в Петропавловске, пожертвовала в пользу мечети 4 тыс. рублей. Эти деньги были положены в Петропавловский общественный банк. С этой суммы должны были ежегодно брать проценты и тратить их на нужды второй мечети: ремонт, покупку дров и свечей, внешнее

благоустройство [6, 23]. Таким образом, из приведенной информации видно, что в этом банке можно было делать вклады и получать дивиденды.

Со временем в Петропавловске стали открываться и другие отделения банков. Отделение Государственного банка России в Петропавловске появилось в 1881 году, отделение Сибирского торгового банка - в 1905 году [7, 9]. Следует отметить, что Сибирский торговый банк, основанный в 1872 году, также был первым акционерным банком, открывшим отделение в Степном крае. Русский торгово-промышленный банк (основан в 1889 г.), имевший большие вложения в кредитование торгового оборота. В 1904 году он открыл отделение в Петропавловске.

Петропавловскому отделению Государственного банка с уставным капиталом 50 тыс. руб. в первый год работы разрешалось производить следующие операции: размен и смена кредитных билетов, учет процентных бумаг и купонов на срок до 6 месяцев, прием сумм из казначейств, прием вкладов, ссуды под залог процентных бумаг (акций, облигаций), прием платежей по срочным документам, покупка и продажа государственных ценных бумаг [8, 114]. Петропавловское казначейство Омской казенной палаты было приписано к Акмолинской губернии. Операции Петропавловского отделения Государственного банка росли из года в год.

К началу XX века в Петропавловском отделении Государственного банка ссудами воспользовались 178 торговцев и промышленников на сумму 1873 тыс. руб. 1873 тыс. рублей - в 2 раза больше, чем в 1900 году. Наибольший удельный вес, по количеству открытых кредитов, составили кредиты от 1 до 5 тыс. руб. - 117 кредитов, а по сумме открытых кредитов крупной клиентуры от 20 до 50 тыс. руб. - 20 кредитов на 740 тыс. рублей, от 50 до 100 тыс. рублей - 3 кредита на 245 тыс. рублей. 245 тыс. рублей.

В других кредитных учреждениях наибольший объем ссуд был выдан торговлей скотом и мясом - 41,5% от общей суммы.

Среди тех, кто выдавал кредиты, было много купцов из Ташкента, Омска, Лепсинска, Каркаралинска, Пишпека. Купцов казахской национальности кредитовало незначительное число - 20-21 человек, или 11,5% от общей клиентуры.

Интересно, что вопросы неплатежеспособности заемщиков Петропавловского банка находили отражение и в периодической печати. Так, например, в одной из газет можно найти информацию о проведении публичных торгов в связи с неплатежеспособностью заемщиков: "Петропавловский городской общественный банк объявляет, что в 12 часов

дня 19 февраля 1913 г. в правлении банка будет продано с публичных торгов за неуплату причитающихся банку платежей принадлежащее подполковнику Борису Александровичу Оссовскому недвижимое имущество, находящееся в залоге у банка" [8, 119].

Петропавловск в XIX - начале XX века превратился в крупный экономический и культурный центр казахской степи. Город находился на перекрестке важных торговых путей, соединявших Среднюю Азию, Сибирь и внутренние губернии Российской империи.

В целом Петропавловск в XIX - начале XX в. превратился в крупный экономический и культурный центр казахской степи. Город находился на перекрестке важных торговых путей, соединявших Среднюю Азию, Сибирь и внутренние губернии Российской империи. Петропавловский городской общественный банк стал первым специализированным финансово-кредитным учреждением в современном Казахстане. Банк привнес в регион современные финансовые услуги, облегчил и улучшил деятельность местного купечества, заложив основы для дальнейшего развития всей системы. Более того, банковская система представляла собой одну из важнейших и неотъемлемых структур рыночной экономики и народного хозяйства степного региона. Так, банковские учреждения, осуществляя денежные расчеты, обеспечивают кредитование экономики, выступая в качестве посредников в процессе перераспределения капитала. Они существенно повышают общую эффективность производственного процесса, способствуют росту производительности общественного труда.

ССЫЛКИ:

[1] Хотамов Н. Б. Начало сева американского сорта хлопка в Средней Азии и роль российских банков для его развития //Историк (Муаррих). – 2023. – №. 1 (33). – С. 21-34.

[2] Юшков К. М. Деятельность банковских кредитных учреждений российской империи в Средней Азии с 90-х гг. XIX в. По 1914 г //Проблемы истории, филологии, культуры. – 2005. – №. 15. – С. 122-125.

[3] Фридман Ц. Л. Банки и кредит в дореволюционном Казахстане //издательство" Казахстан", Алматы. – 1974. – С. 166.

[4] Голубев А.К., «Русские банки. Справочные и статистические сведения о всех существующих в России государственных, частных и общественных кредитных учреждениях», Лештуковская Паровая Скоропечатня.

[5] Садырбекулы н., Ковшова т. П. О страницах истории банковской системы СКО //будущее науки-2016. – 2016. – с. 311-314.

[6] <http://www.prospektsk.kz/>

[7] Шаблей П. С. Мусульманская благотворительность в Петропавловске в XIX–начале XX в //Гасырлар авазы-Эхо веков. – 2022. – №. 2. – С. 6-21.

[8] Гермизеева В. В., Петин Д. И. Социально-экономическое развитие степного края в 1907-1914 гг. В зеркале официальной Омской периодики //Вестник Томского государственного университета. – 2022. – №. 481. – С. 114-126.

[9] Исмоилова П. КАПИТАЛОВЛОЖЕНИЯ РОССИЙСКОГО БАНКОВСКОГО ФОНДА В ТУРКЕСТАН: НА ПРИМЕРЕ ФЕРГАНСКОЙ ОБЛАСТИ, В НАЧАЛЕ XX ВЕКА //Новости образования: исследование в XXI веке. – 2023. – Т. 1. – №. 9. – С. 73-76.

[10] Исмоилова П. СТАНОВЛЕНИЕ БАНКОВСКОГО ДЕЛА В ТУРКЕСТАНЕ (КОНЕЦ XIX-НАЧАЛО XX ВВ.) //IJDOKOR O'QITUVCHI. – 2023. – Т. 3. – №. 28. – С. 87-89.